

**УПРАВЛЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПО АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ И  
НЕНЕЦКОМУ АВТОНОМНОМУ ОКРУГУ**

163000, г. Архангельск, пр. Ломоносова, д. 206  
[www.lo29.minjust.ru](http://www.lo29.minjust.ru)

**ОГРАНИЧЕНИЕ ДЕЕСПОСОБНОСТИ  
ГРАЖДАН, ЗЛОУПОТРЕБЛЯЮЩИХ  
СПИРТНЫМИ НАПИТКАМИ И  
НАРКОТИЧЕСКИМИ СРЕДСТВАМИ**



Под дееспособностью гражданина в соответствии с ч.1 ст.21 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ) понимается способность своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их.

Гражданская дееспособность возникает в полном объеме с наступлением совершеннолетия, то есть по достижении восемнадцатилетнего возраста. С этого возраста гражданин вправе самостоятельно любые виды сделок (делекспособность) и самостоятельно несет ответственность по своим обязательствам в полной мере (деликтоспособность). В некоторых случаях полная дееспособность возникает до достижения восемнадцати лет, а именно:

- при вступлении в брак,
- при эмансипации.

Физическое лицо может быть ограничено в дееспособности только по решению суда и только в случаях, предусмотренных федеральным законом. ГК РФ устанавливает два случая ограничения гражданина в дееспособности:

1. Первый случай ограничения в дееспособности затрагивает несовершеннолетних в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет в части распоряжения своими доходами. При наличии достаточных оснований суд по ходатайству родителей, усыновителей или попечителя либо органа опеки и попечительства может ограничить или лишить несовершеннолетнего права самостоятельно распоряжаться своими заработком, стипендией или иными доходами, за исключением случаев, когда такой несовершеннолетний приобрел дееспособность в полном объеме. Основаниями для ограничении в дееспособности могут быть неразумное расходование заработной платы, стипендии, во вред своему здоровью, например, на спиртные напитки, наркотики, азартные игры, в результате вовлечения подростка в религиозные секты и т.д.;

2. Второй случай касается совершенолетних полностью дееспособных лиц. Согласно ст. 30 ГК РФ гражданин, который вследствие злоупотребления спиртными напитками или наркотическими средствами ставит свою семью в тяжелое материальное положение, может быть ограничен судом в дееспособности.

Злоупотреблением спиртными напитками или наркотическими средствами, дающим основание для ограничения дееспособности гражданина, является такое чрезмерное или систематическое их употребление, которое находится в противоречии с интересами его семьи и влечет за собой непосильные расходы денежных средств на их приобретение, чем вызывает материальные затруднения и ставит семью в тяжелое положение. Наличие у других членов семьи заработка или иных доходов само по себе не является основанием для отказа в удовлетворении просьбы заявителя, если семья не получает от лица, злоупотреблявшего спиртными напитками или наркотическими средствами, необходимой материальной поддержки либо вынуждена содержать его полностью или частично.

Над гражданином, признанным ограниченно дееспособным, устанавливается попечительство. К числу членов семьи гражданина,

злоупотребляющего спиртными напитками или наркотическими средствами, относятся: супруг, совершеннолетние дети, родители, другие родственники, нетрудоспособные иждивенцы, которые проживают с ним совместно и ведут общее хозяйство. Одинокий гражданин, не имеющий семьи, не может быть ограничен в дееспособности по заявлению соседей или других лиц.

Гражданин, ограниченный в дееспособности, вправе самостоятельно совершать лишь мелкие бытовые сделки. Совершать другие сделки, а также получать заработок, пенсию и иные доходы и распоряжаться ими он может лишь с согласия попечителя. Однако такой гражданин самостоятельно несет имущественную ответственность по совершенным им сделкам и за причиненный им вред; попечители лица, ограниченного судом в дееспособности, не несут дополнительной ответственности по его обязательствам.

Так, например, с работником был заключен договор о полной материальной ответственности, однако после обнаружения недостачи работник заявил, что после заключения указанного договора был ограничен судом в дееспособности, в связи с чем он не обязан возмещать причиненный работодателю прямой действительный ущерб в полном объеме. В данном случае позиция работника неправомерна, поскольку работник, который заключил с работодателем договор о полной материальной ответственности, а впоследствии был ограничен судом в дееспособности (о чем не уведомил работодателя), обязан в полном объеме возместить работодателю прямой действительный ущерб, причиненный работодателю после ограничения его дееспособности.

**Кто может обратиться в суд с заявлением об ограничении дееспособности физического лица?**

Согласно ч. 1 ст. 281 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации (далее – ГПК РФ) заявление об ограничении дееспособности физического лица может быть подано: членами его семьи, органом опеки и попечительства, медицинской организации, оказывающей психиатрическую помощь.

**Что может быть использовано в качестве доказательств злопотребления спиртными напитками или наркотическими средствами, дающими основания для ограничения дееспособности гражданина?**

Доказательствами злопотребления спиртными напитками или наркотическими средствами, дающими основания для ограничения дееспособности гражданина, могут являться свидетельские показания, акты полиции, справки из медицинских вытрезвителей, заключение судебно-наркологической экспертизы, акты медицинского освидетельствования на состояние алкогольного или наркотического опьянения, акты администрации об отстранении лица от работы в связи с появлением в нетрезвом состоянии либо в состоянии наркотического опьянения, доказательства увольнения по вышеизложенным основаниям, документы о доходах семьи и количестве ее членов, а также другие материалы, подтверждающие факты злопотребления спиртными напитками или наркотическими средствами и характеризующие материальное положение семьи.

Может ли суд отказать в удовлетворении заявления об ограничении дееспособности гражданина в случае заявления последним об изменении своего поведения к лучшему?

Установив, что гражданин злоупотребляет спиртными напитками или наркотическими средствами и вследствие этого его семья находится в тяжелом материальном положении, суд не вправе отказать в удовлетворении заявления лишь на том основании, что лицо, в отношении которого возбуждено дело об ограничении дееспособности, обязалось изменить свое поведение к лучшему.

Вместе с тем в отдельных исключительных случаях, если ко времени рассмотрения дела гражданин перестал злоупотреблять спиртными напитками или наркотическими средствами и утверждает, что принял окончательное решение по этому вопросу, суд с целью проверки указанного обстоятельства вправе отложить разбирательство дела. В случае если после отложения дела суд придет к выводу, что гражданин действительно изменил свое поведение, в удовлетворении заявления об ограничении дееспособности физического лица суд отказывает.

Вправе ли заявитель, в связи с отказом которого было прекращено дело об ограничении дееспособности физического лица, впоследствии обратиться в суд с повторным заявлением об ограничении дееспособности данного физического лица?

Отказ заявителя от своего требования не исключает возможность возбуждения впоследствии этим же заявителем дела об ограничении дееспособности того же гражданина, если последний, по утверждению заявителя, продолжает злоупотреблять спиртными напитками или наркотическими средствами и после прекращения производства по делу.

Можно ли отменить решение суда об ограничении дееспособности физического лица?

Отмена ограничения в дееспособности определяется ст. 286 ГПК РФ, согласно которой в случае, если отпали основания, предусмотренные в ст. 30 ГК РФ, суд на основании заявления самого гражданина, его представителя, члена его семьи, попечителя, органа опеки и попечительства, психиатрического или психоневрологического учреждения принимает решение об отмене ограничения гражданина в дееспособности. На основании решения суда отменяется установленное над ним попечительство.

Какие ограничения прав для лиц, ограниченных в дееспособности вследствие злоупотребления спиртными напитками или наркотическими средствами, существуют на практике?

Одним из ограничений прав для граждан, ограничение дееспособности которых вызвано злоупотреблением спиртными напитками или наркотическими веществами, является запрет завещать свое имущество. Завещание относится к числу сделок, которые носят личный характер. В связи с этим право завещать свое имущество по своему усмотрению (свобода завещания) принадлежит только дееспособным гражданам (ч. 2 ст. 1118 ГК РФ).

В \_\_\_\_\_  
 (наименование суда)  
 районный (городской) суд  
 Краснодарского края  
 от \_\_\_\_\_  
 (Ф.И.О., адрес)  
 Зaintересованные лица: \_\_\_\_\_  
 (Ф.И.О., адрес)

**ЗАЯВЛЕНИЕ**  
 о признании гражданина ограниченно дееспособным

С " " 19 г. я состою в браке с \_\_\_\_\_  
 (указать Ф.И.О.)

От данного брака мы имеем детей \_\_\_\_\_  
 (указать имя и дату рождения детей)

Муж работает \_\_\_\_\_  
 (указать должность, наименование организации)

Все полученные деньги он тратит на спиртные напитки, в связи с этим семья находится в тяжелом материальном положении.

В соответствии со ст. 30 ГК РФ и ст.ст. 281, 282 ГПК РФ

**ПРОШУ:**

Признать ограниченно дееспособным гр. \_\_\_\_\_  
 (указать Ф.И.О.)

родившегося \_\_\_\_\_  
 (указать место и год его рождения)

проживающего \_\_\_\_\_  
 (указать его адрес)

**Приложение:**

1. Копия свидетельства о заключении брака.
2. Копии свидетельств о рождении детей.
3. Справка с места работы о зарплате мужа.
4. Копия заявления (по числу заинтересованных лиц).
5. Квитанция об уплате государственной пошлины.

Подпись

Дата

в \_\_\_\_\_ •  
 (наименование суда)  
 от \_\_\_\_\_  
 (Ф.И.О., адрес)  
 Заинтересованные лица:  
 \_\_\_\_\_  
 (Ф.И.О., адрес)

**ЗАЯВЛЕНИЕ**  
**об отмене ограничения дееспособности гражданина**

Вследствие злоупотребления спиртными напитками я, \_\_\_\_\_  
 (указать Ф.И.О.)

решением суда \_\_\_\_\_  
 (указать наименование суда, дату вынесения решения)

был ограничен в дееспособности.

Я прошел курс амбулаторного (стационарного) лечения от алкоголизма и в настоящее время спиртные напитки не употребляю.

В соответствии со ст. 30 ГК РФ, ст. 286 ГПК РФ

**ПРОШУ:**

Отменить ограничение моей дееспособности.

Приложение:

1. Копия решения суда о признании ограниченно дееспособным.
2. Медицинские справки.
3. Копия заявления (по числу заинтересованных лиц).
4. Квитанция об уплате государственной пошлины.

Подпись

Дата

**Управление Министерства юстиции  
 Российской Федерации  
 по Архангельской области и  
 Ненецкому автономному округу**  
 Адрес: 163000, г. Архангельск,  
 пр. Ломоносова, д. 206.  
 Телефон: (8182) 65-56-10  
[office@29minjust.ru](mailto:office@29minjust.ru)  
[www.to29.minjust.ru](http://www.to29.minjust.ru)

**Адвокатская палата Архангельской области**  
 Адрес: 163000, г. Архангельск,  
 пр. Троицкий, д. 65.  
 Телефоны: (8182) 63-58-81, 28-66-69  
[advpalao@gmail.com](mailto:advpalao@gmail.com)  
[www.advpalao.nm.ru](http://www.advpalao.nm.ru)

**Для бесплатного распространения**